



«УТВЕРЖДАЮ»
И.о. директора ИКСА РАН
д.фил.н., профессор К.В. БАБАЕВ

21 ноября 2022 г.

В диссертационный совет 24.2.340.08 при
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет
им. Н.И Лобачевского»

Отзыв

на автореферат диссертации НОВОСЕЛЬЦЕВА Сергея Владимировича
«Территориальные споры в Южно-Китайском море как инструмент
форматирования Восточноазиатской региональной подсистемы
международных отношений» на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения,
глобальные и региональные исследования

Актуальность диссертационного исследования С. В. Новосельцева определяется тем, что регион Восточной Азии, который играет все более важную роль в мировой экономике и политике, изобилует неразрешенными политическими конфликтами и территориальными спорами. Они не только создают угрозы региональной безопасности и стабильности, но и в предмет политического торга вовлеченных держав, что особенно заметно на примере территориальных споров в Южно-Китайском море (ЮКМ).

Структура работы логична и обоснована. Поставленная цель и задачи предопределили четкую структурную композицию диссертационного исследования – разделение на три главы и 11 параграфов. Каждый параграф диссертационного исследования решает конкретную задачу в рамках общей цели – обосновать причины и спрогнозировать возможные последствия превращения территориального конфликта в Южно-Китайском море из классического территориального спора во внешнеполитический инструмент, используемый в целях формирования Восточноазиатской региональной подсистемы международных отношений и трансформации макрорегионального пространства.

Позитивной характеристикой диссертационного исследования С. В. Новосельцева является его методологическое «ядро». Проявляя научную рациональность и методологический кругозор, диссидент применяет комплексный методологический подход, с использованием элементов парадигм структурного реализма, неолиберализма, конструктивизма, а также системно-структурного подхода, теории комплексов региональной безопасности, теории рационального выбора, и пр.

Важным достоинством диссертации С. В. Новосельцева является привлечение широко корпуса различной научной литературы как отечественных, так и зарубежных авторов, а также использование многочисленных и разнообразных источников, в том числе на китайском и индонезийском языках.

Автореферат диссертации характеризуется высоким научным стилем, а также ясностью и логичностью изложения.

Содержание и публикации С. В. Новосельцева соответствуют положениям диссертационного исследования и адекватно отражают разработанные идеи и выводы.

Диссертационное исследование С. В. Новосельцева дает основания для серьезных размышлений о природе, эволюции и перспектив разрешения территориальных споров в ЮКОМ. Новизна и практическая значимость диссертационного исследования обусловлены тем, что автором предложен новаторский подход к рассмотрению территориальных споров в ЮКОМ не как самостоятельной проблемы международных отношений, а как инструмента внешней политики великих и региональных держав, используемый ими в целях формирования Восточноазиатской региональной подсистемы международных отношений и структурирования макрорегиона Большой Восточной Азии в своих интересах.

Это, в свою очередь, позволяет делать практические выводы о перспективах российской внешней политики на восточноазиатском направлении, включая возможный посреднический вклад России в разрешение спорной и конфликтной ситуации вокруг ЮКОМ.

При этом, на наш взгляд, положение автора о том, что использование мировыми и региональными державами ситуации в ЮКОМ в качестве внешнеполитического инструмента фактически дает им возможность «обходить» общепризнанные и закрепленные в основополагающих международных документах правила и действовать по своему усмотрению без каких-либо существенных для себя последствий (в силу неспособности современной оноцентричной системы международных отношений адекватно

реагировать на вызов в ЮКОМ в силу издержек и недостатков собственной структуры, а также неэффективность АСЕАН как политического объединения), нуждается в дополнительном основании.

Результаты исследований прошли достаточную апробацию. Диссертация была обсуждена и одобрена на заседании кафедры истории и политики России Института международных отношений и мировой истории ФГАОУ ВО «ННГУ им. Н. И. Лобачевского». Наиболее значимые результаты исследования отражены в коллективной монографии «Модель развития современного Китая: оценки, дискуссии, прогнозы», статьях, опубликованных автором в научных журналах, рекомендованных ВАК, в ходе российских и международных научных конференций, а также в практической работе по линии МИД России.

Заключение: предпринятый анализ содержания автореферата дает достаточные основания для вывода о том, что диссертация Новосельцева Сергея Владимировича на тему: «ТERRITORIАЛЬНЫЕ споры в Южно-Китайском море как инструмент форматирования Восточноазиатской региональной подсистемы международных отношений» является самостоятельно выполненной, законченной научной работой, отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Главный научный сотрудник
Центра «Россия, Китай, мир»
Института Китая и современной Азии
Российской академии наук,
доктор политических наук,
академик Академии военных наук
Петровский Владимир Евгеньевич

B. Westphal

19 ноября 2022 г.

Федеральное государственное автономное учреждение науки «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук»

Адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32.

Телефон: (499) 124-02-17

